

100%签约!

张家弄片区房屋征收项目成功生效



□文/图 记者 奚亮 杨宜修 肖乐鑫 康家辉 陆海捷

1月21日,随着副区长邓大伟宣布张家弄片区房屋征收签约比率达到100%,张家弄片区作为全市首批试点城市更新单元“三师联创”项目已成功生效,这也意味着千余户居民长久以来的“宜居梦”终于实现了。在公证处公证人员的见证下,区房屋征收指挥部、区建管委、区房管局、区更新办、湖南街道、徐房集团共同启动了这一重要时刻。

1185证居民、61738平方米征收面积、260多个日夜、4个片区、9块网格、21个入户工作组、22个项目党建联席成员单位、40场圆桌会议……这些数字所代表的不仅仅是物理空间上的改造进程,更是社区凝聚力和社会和谐的缩影。

“耄耋”里弄迎来重生

东至陕西南路,南至复兴中路,西至襄阳南路,北至东方巴黎霞飞苑、南昌路,张家弄片区可谓处于“黄金地段”。但是,这里的居民们还是“踮着脚尖”企盼旧改早一点,早一点,再早一点到来。

因为只有走进张家弄,你才能真正体会到为何这里的居民对于改善居住条件有着如此迫切的愿望。他们梦想着能够拥有一个安全、卫生、宽敞明亮的家,这不仅是对更好生活质量的追求,也是对未来充满希望的一种表现。

百年老弄堂逼仄狭窄,房屋类型多样,旧里、新里、新工房、公寓,不同类型的房屋犬牙交错,单位、住宅更是挤在一起,拥挤嘈杂。这里的房屋由于年代久远,大多建于1920—1930年代,主体结构以砖木为主,经过近百年的风雨洗礼,建筑老化严重,许多房屋已经无法满足现代居住的需求,历史遗留问题也层叠纠缠,致使隐患频生。

为早日实现居民从“住有所居”到“住有宜居”的多年夙愿,2024年5月,根据区委、区政府的决策部署,在区房屋征收指挥部的统筹协调和区建管委、区房管局的政策指导下,徐房集团业务指导下,湖南街道会同徐房集团第三征收所启动了张家弄片区地块房屋征收工作。

用行动诠释为民情怀

260多个日夜,对于参与张家弄片区地块房屋征收项目的每一位工作人员而言,这是一段充满



挑战但又无比值得的经历。他们用自己的实际行动诠释了什么是真正的“为民”“靠民”,展现了政府在推动城市发展、改善民生方面的决心和能力。

自项目启动以来,湖南街道坚持“支部建在项目上”,党政主要负责同志担任旧改征收工作领导小组组长,抽调街道党员和业务骨干,联合梧桐坊书记工作室老书记,邀请辖区资深老民警和谙熟旧改政策的法官、律师、人民调解员等专业人员组成常驻力量,入驻旧改一线,坚持一线接待、一线走访、一线调解。

区房屋征收指挥部、区建管委、区房管局、徐房集团等部门和单位,整合第三征收事务所、居委干部、社区党员骨干等群体,合力向居民讲透政策,倾听居民多元化诉求。

区委组织部、区委政法委、区卫健委、区司法局等22个单位和部门,定期召开党建联席会议和专题研究分析会,分析征收推进中遇到的难点、堵点,握指成拳、合力攻坚。

人在现场、工作在现场、指挥在现场,实时掌握推进动态……据记者了解,结合张家弄区域特点,此次征收范围划分为4个片区9块网格,9名分管领导分领包干,由街道、居委、常驻力量、协同单位等精干力量组成21个入户工作组,每组对接60户左右居民,与征收事务所的21组经办人员一起,开展宣传、政策解读等,只为确保每一位居民都能充分理解房屋征收的意义与政策,保障他们的合法权益得到最大化地尊重和保护。

精确把脉破解“疑难杂症”

在征收工作初期,面对工作人员的上门拜访和政策宣传,不少居民表现出一些保留态度:“不满意”“不会签约”“没什么好谈的”……这类回应几乎成了初期接触时的常态,对于工作人员而言,这无疑增加了工作的复杂性和挑战性。

然而,正是通过一系列细致入微且富有成效

的工作方法,逐步化解了居民们的质疑与顾虑,实现了从抵触到理解、再到主动支持的转变。

为有效整合街道条线资源,湖南街道成立民生保障组、政策服务组、法律调解组等专业化功能小组,把居民最关心的征收政策、法律规定、老弱病残帮扶制度等归结起来,实现一站式征收问询,发挥功能组合的集约效应。运用“一户一策”法,与居民面对面,精确把脉核心问题,尽心开具破解“疑难杂症”良方,确保“一把钥匙开一把锁”。

工作组更是迈出“铁脚板”敲门入户走访,实现政策宣传全覆盖;巧用“婆婆嘴”与每户居民拉家常、聊旧改,化解居民心结;制作为老服务表、困难帮扶表、矛盾化解表、清退任务表,提升为老、帮扶服务等各类民生服务需求精准度。

旧改征收是民生工程,也是民心工程。征的是房子,收的是民心。其中的关键,就是真情换真心。房屋面积认定阶段,部分居民对测量面积存有异议,第三征收事务所在一摞一摞泛黄的房屋底册档案中,细细找寻每处房屋面积信息,比对图纸。居民们被经办人员求实的精神感动,疑虑消除了,在协议书上郑重签上了自己的名字。

不仅是真诚沟通、建立信任,透明公开、消除误解也尤为重要。针对张家弄片区征收地块房屋类型多元的特点,湖南街道联合区房管局、徐房集团、第三事务征收所和居委会召开40场圆桌会议和征收方案听证会。居民们围绕征收与补偿方案充分表达诉求,区相关部门当场详解。

坚持一把尺子量到底,一个政策执行到底、一个标准补偿到底原则。从意愿征询、面积认定到现场签约,每个环节都统一标准,所有的认定和补偿结果都在征收基地现场公示,确保依法征收、阳光征收、透明征收。工作组上门为每户居民制定多套方案,分析权衡房屋置换和货币补偿利弊,满足居民个性化需求,保障居民合法权益最大化。

